



# ЕКАТЕРИНОСЛАВСКІЯ

XLIV г. изд.

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

№ 11-12.

ИЗДАНИЕ БРАТСТВА СВ. ВЛАДИМИРА ПРИ ДУХОВНОЙ СЕМИНАРИИ.

11-21 Апрѣля | НЕОФИЦИАЛЬНЫЙ ОТДѢЛЪ | 1916 года.

## Слово на вечерни въ 1-й день Святой Пасхи.

Радость христіанина о Христѣ воскресшемъ.

### Христось воскресе!

**К**акая могучая сила только въ этихъ двухъ словахъ! Сколько радости вливаютъ они въ души вѣрующихъ, какимъ священнымъ восторгомъ зажигаютъ сердца людей и настраиваютъ къ воспріятію всего чистаго, добраго! Всѣ торжествуютъ, сияютъ отъ счастья, непрерывно поздравляютъ другъ друга. Какія бы скорби ни были у чело-вѣка, но когда онъ услышитъ пасхальное привѣтствіе—легко и отрадно становится ему; онъ не чувствуетъ уже той тяжести, которая прежде давила его сердце. Душа какъ бы обновляется въ своемъ существѣ, черствое сердце невольно смягчается подъ звуки чудной побѣдоносной пѣни, спавшая годами совѣсть какъ бы пробуждается отъ сильного и краснаго трезвона пасхаль-

ныхъ колоколовъ. Такъ свѣтло, такъ хорошо на душѣ, какъ будто сами ангелы сошли туда съ небесныхъ высотъ и поютъ тамъ райскія пѣсни; хочется всѣхъ любить, крѣпко вѣрить и молиться.

Да, великія и незабвенныя эти минуты!

Гдѣ же кроется причина нашей особенной радости въ свѣтлые пасхальныя дни? Почему такихъ восторженныхъ минутъ мы не переживаемъ ни въ одинъ изъ другихъ великихъ годовыхъ праздниковъ, а только въ дни Св. Пасхи?

А потому, что ни одинъ изъ христіанскихъ праздниковъ не имѣтъ для насъ такой огромной силы, такого великаго значенія, какъ Св. Пасха. Воскресеніе Христово есть, прежде всего, торжество нашей жизни, залогъ будущаго воскресенія и блаженства въ свѣтлыхъ обителяхъ небесныхъ. Что такое были люди до пришествія Христа на землю, до искупительной Его Голгоуской жертвы? Тварь Божія—не больше, даже мало—тварь, были тварью нечистой, погрязшей въ грѣхъ, поработченной діаволу и за все это осужденной на смерть. Вѣчныя муки въ адѣ—вотъ былъ неизбѣжный удѣлъ падшаго человѣка. Со времени грѣхопаденія въ раю нашихъ прародителей, совѣсть человѣчества тяготилась сознаниемъ своей виновности предъ Богомъ. Это сознание, заставлявшее нашего праотца Адама скрываться отъ Лица Божія, соединенное съ томленіемъ духа и невиносимо-тяжкими нравственными страданіями проходитъ чрезъ всю исторію до христіанскаго человѣчества въ лицѣ даже лучшихъ его представителей. Предпринимались усилія къ измѣненію условій тяжелаго человѣческаго существованія, къ обновленію жизни. Но эта задача оказывалась непосильной испорченной грѣхомъ природѣ человѣка, почему многіе приходили къ состоянію, близкому къ отчаянію и зывали къ терпѣнію, или ждали себѣ помощи съ неба. Единственнымъ утѣшеніемъ человѣчества были воспоминанія о блаженствѣ золотого вѣка, скрытаго въ глубинѣ прошедшихъ вѣковъ и смутныя надежды на то, что этотъ золотой вѣкъ снова возвратится къ намъ, съ пришествіемъ на землю Искупителя міра.

И вотъ всѣми жданный часъ насталь—явился Христосъ и уже нѣтъ мѣста скорби и отчаянію. Возсіялъ изъ гроба побѣдитель ада и смерти и по всему міру разлилась свѣтоносная сила обновленія, заживившая наши неисцѣльныя раны. Воскресъ Христосъ и пали узы рабства и смерти; мы уже не чужіе, а свои Христу, изъ отвергнутыхъ чадъ гнѣва Божія сдѣла-

лись возлюбленными дѣтьми Его и наслѣдниками блаженной жизни. Теперь не страшна намъ смерть, не страшень намъ и самъ діаволь и его мрачные затворы ада.

Какая святая, несравненная радость!

Кто теперь можетъ ее отнять у насъ? Кто можетъ разлучить насъ съ Воскресшимъ?

Св. Іоаннъ Златоустъ, начиная свое вдохновенное слово на Св. Пасху, говорить: „вотъ наступилъ для насъ спасительный праздникъ, день воскресенія Христова..... Сегодня Господь нанесъ смертельную рану діаволу, сокрушилъ врата адовы и самое лицо смерти истребилъ. Но что я говорю лицо смерти? Даже самое имя смерти измѣнилъ; она теперь называется не смертью, но успокоеніемъ и временнымъ сномъ..., до радостнаго утра всеобщаго пробужденія въ „день Господень“. Нынѣ люди соединились съ ангелами и возносятъ хвалебные гимны Господу Саваоу...

Вотъ почему эта чудная побѣдоносная пѣснь „Христось Воскресе“ зажигаютъ нашу душу такимъ священнымъ трепетомъ,— вотъ почему въ Пасху ликуютъ и небо и земля, вся тварь, вся вселенная.

Прославляя въ своихъ пѣснопѣніяхъ величайшій праздникъ, св. Церковь вмѣстѣ съ тѣмъ приглашаетъ насъ забыть взаимную ненависть и вражду, простить ненавидящимъ насъ и братски съ любовію обнять другъ друга: „очистимъ чувствія... обьемемъ другъ друга и ненавидящимъ насъ простимъ вся воскресеніемъ...“ Въ этотъ день примиренія неба съ землей, Бога съ человѣкомъ такъ хочется обнять врага и недруга, забыть обиды и огорченія, всѣхъ считать своими братьями, родными, дорогими.....

Пусть же переживаемыя нами въ этотъ праздникъ Святыхъ минуты не пройдутъ безслѣдно для насъ, но зажгутъ въ насъ порывъ къ добру, правдѣ и любви, пробудятъ въ насъ искреннее желаніе стать лучшими, дать отпоръ низкимъ страстямъ, пороку и злу. Во имя воскресшаго Господа пусть замретъ подъ святымъ пасхальнымъ поцѣлуемъ всякая обида, всякій гнѣвъ на брата. Все темное да исчезнетъ отъ насъ въ эти свѣтозарные дни. Ничто да не омрачаетъ ихъ. Тогда поистинѣ празднуемая нами Пасха станетъ для насъ избавленіемъ скорби, началомъ новой жизни и мы, очистивъ чувства свои, узримъ въ своемъ сердцѣ Христа, блистающаго непреступнымъ свѣтомъ Своего Воскресенія.

Священникъ С. О.

## Слово въ недѣлю 5-ю великаго поста сказанное въ Ростовскомъ на Дону соборѣ (27 марта 1916 г.).

Не умолчимъ никогда, Богородице, силы Твоя  
глаголати недостойни!

егодня св. церковь хочетъ напечатлѣть въ нашихъ умахъ и сердцахъ чудный образъ святой жены—подвижницы преподобной Маріи Египетской и научить покаянію ея высокою жизнью. Была великая грѣшница и стала величайшей праведницей, которую ублажаетъ и которую хвалится св. церковь ежегодно, и въ день памяти ея и въ эту недѣлю великаго поста.

Одна картина изъ житія преподобной особенно трогательна. Вотъ она—тогда извѣстная въ Александріи распутная жена—по улицамъ Александріи, увлеченная толпой, сѣдшасей въ храмъ въ день праздника Воздвиженія Креста Господня, и сама направляется въ храмъ. Но какая то сила отталкиваетъ и отдаляетъ ее отъ входа въ храмъ.—Это за грѣхи мои и возбраненъ мнѣ входъ въ домъ Божій:—думаетъ Марія, становится въ углу паперти церковной и начинаетъ въ отчаяніи плакать и рыдать... О, эти слезы покаянія, какъ онѣ могущественны, онѣ могутъ и прокаженное житіе сдѣлать чище и свѣтлѣе снѣга!.. Взоръ грѣшницы вдругъ падаетъ на икону Богоматери, и къ Ней—заступницѣ рода христіанскаго—льется умиленная молитва, предъ Ней даются обѣты оставить грѣхъ и идти, куда уважаетъ Матерь Божія и Матерь наша. И услышала моленіе грѣшной Маріи Преподобная Марія, и вотъ несчастная жена уже въ храмѣ, уже лобызаетъ животворящій Крестъ Господень, а тамъ—іорданская пустыня и сорокъ семь лѣтъ равноангельской жизни...

Таже Матерь Божія, тѣ же св. иконы спасаютъ и насъ, грѣшныхъ и окаянныхъ. Сколько милостей оказала Матерь Божія грѣшному роду Человѣческому!. Предъ вами, благ. слушатели, благолѣпный киотъ, только что сооруженный, съ копіей чудотворнаго образа Почаевской Божіей Матери, Вѣдома уже вамъ исторія Чудотворнаго Почаевскаго образа, привыкли вы уже по субботамъ въ акаеистнымъ пѣніямъ предъ симъ образомъ.

Въ дни поста и покаянія да будетъ особенно часта у насъ молитва

къ Божіей Матери, Ея молитвами да отверзутся намъ двери милосердія Божія ко всеѣмъ намъ. Всепѣтая Мати да покроетъ милостью и весь народъ рускій, за грѣхи свои столь страждущій отъ непрекращающихся военныхъ испытаний. Аминь.

Священникъ *Влад. Михалевичъ.*



## Поученіе по случаю освященія кіота съ иконой Спасителя въ гимназіи П. Х. Тертерьянъ сказ. 30 марта 1916 г.

*Дорогія воспитанницы!*



Желаніе наше осуществилось. Предъ нами сооруженная на ваши средства и гимназіи благолѣпная икона Спасителя, благословляющаго дѣтей. Разсвѣтъ евангелія объ этомъ вы, дѣти, каждый годъ слышите предъ началомъ ученія, а теперь всегда будете видѣть изображеніе сего въ гимназическомъ залѣ.

Когда что нибудь доброе удалось совершить, надо прежде всего благодарить Бога, а потомъ тѣхъ добрыхъ людей, которые намъ помогли совершить дѣло. Полны благодарныхъ чувствъ и наши сердца.

А затѣмъ, мы должны переходить къ другимъ дѣламъ, для нашей жизни нужнымъ и для души спасительнымъ.

Не только предъ взоромъ нашимъ долженъ быть Спаситель нашъ; Господь Іисусъ Христосъ долженъ всегда жить въ сердцахъ нашихъ. О томъ мы молимся въ словахъ молитвы, данной Имъ намъ: *да прійдетъ царствіе твое!* Это царствіе Божье водворить въ душахъ людей и приходилъ Онъ Самъ на землю. Это и наше дѣло пастырей. Разными способами мы дѣлаемъ это. И словомъ, наставленіемъ, и такими благодатными средствами, какъ св. иконы. Онѣ будятъ въ насъ святыхъ воспоминанія, настраиваютъ насъ на христіанскія чувства, облагораживаютъ и украшаютъ нашу жизнь. Сколько по лицу земли родной разсыпано, какъ звѣздъ на небѣ, чудотворныхъ и благодатныхъ иконъ!.. Въ книгѣ „Лучъ духовный“ повѣствуется, какъ одна женщина долго рыла колодезь, все воды не могла добыться. И

вотъ ей совѣтують принести икону св. Θεодосія. Только что спустили икону въ колодець, какъ вода сейчасъ показалась. Задача насъ, — воспитателей вашихъ, рыть колодець, добывая всего добраго для вашей жизни и наполняя ваши юныя души живой водой добраго ученія. Да поможетъ намъ благодать Господня отъ этой новой иконы въ дѣлѣ воспитанія и обученія! Да расширяется и улучшается это дѣло въ нашей молодой гимназій, которую Господь да благословитъ на долгое и успѣшное существованіе! Аминь.

Свящ. В. Михалевичъ.



## Слѣдованіе крестнаго хода въ августъ - ноябрь 1915 года съ чудотворной „Самарской“ иконой Божіей Матери.

(Окончаніе. <sup>1</sup>)

**К**ъ часу дня св. икона Богоматери крестнымъ ходомъ, при многочисленномъ стеченіи народа, была перенесена на ст. Батайскъ. Здѣсь іеромонахъ о. Софроній сказалъ патріотическую рѣчь, а благочинный о. В. Чернявскій и священникъ о. Н. Оболенскій произнесли прощальныя рѣчи. Послѣ чего въ спеціальномъ вагонѣ, предоставленномъ начальникомъ Владикавказской желѣзной дороги, «Чудотворная» Самарская икона Божіей Матери была привезена въ г. Ростовъ на/Дону.

Здѣсь произошла величественная торжественная встрѣча—образа Богоматери сонмомъ ростовскаго и нахичеванскаго духовенства, во главѣ съ Епископомъ Таганрогскимъ Іоанномъ. Къ сожалѣнію, народа при встрѣчѣ было не такъ много, сколько можно было ожидать отъ большого города. Причиной этому послужило, между прочимъ, слѣдующее обстоятельство: накануне было объявлено, что святыня прибудетъ въ г. Ростовъ послѣ 3-хъ часовъ дня, а прибыла икона нѣсколько раньше. Благодаря этому, не только міряне-христіанцы опоздали для встрѣчи, но даже и духовенство едва успѣло встрѣтить на вокзалѣ образъ Богоматери. Трогательна и въ высшей степени величественна была картина крестнаго шествія отъ вокзала до Рож-

<sup>1</sup>) См. № 10 Епарх. Вѣд. за 1916 г.

дество-Богородичнаго собора: множество національных флаговъ, многочисленные хоругви, кресты и иконы и, наконецъ, образъ Владычицы Небесной, множество духовенства, величественно шествующаго попарно, въ строгомъ порядкѣ: псаломщики въ стихаряхъ, діаконы, священники, протоіереи и самъ Владыка. Торжественно неслось стройные пѣніе, сначала духовенства, а затѣмъ всего народа. Чѣмъ дальше слѣдовало крестное шествіе, тѣмъ болѣе и болѣе прибывало богомольцевъ. Вотъ они заполнили обѣ стороны Садовой улицы; прекратилось движеніе трамваемъ и экипажей. Когда-же крестный ходъ свернулъ съ главной улицы къ Собору, то толпа еще болѣе разрослась, заполнила узкую улицу и всю площадь, прилегающую къ Собору.

По прибытіи въ соборъ, Владыка осѣнилъ народъ образомъ Богоматери, послѣ чего Епархіальный Миссіонеръ А. А. Аеванасьевъ произнесъ *религиозно-патріотическую рѣчь*. Затѣмъ началось служеніе торжественной всенощной съ акаѳистомъ Богоматери. Богослуженіе совершилъ Преосвященный Іоаннъ, въ сослуженіи соборнаго протоіерея о. А. Лебедева, благочиннаго-протоіерея о. М. Попова, священниковъ: о. Н. Успенскаго, о. В. Михалевича, о. Е. Матвѣевскаго и о. П. Пшеницына. Слово за всенощной сказалъ священникъ Соборной церкви о. Н. Успенскій „о святой Чудотворной Самарской иконѣ и о древней исторической Самарской обители“.

11-го октября въ Соборномъ храмѣ было совершенно двѣ литургіи: ранняя и поздняя. Первую совершилъ священникъ той-же церкви о. К. Зданевичъ, сказавшій проповѣдь на Евангельское чтеніе. Позднюю Литургію совершилъ Преосвященный Іоаннъ, въ сослуженіи тѣхъ-же священнослужителей. Послѣ Евангелія слово на притчу о богатомъ и Лазарь сказалъ самъ Владыка, а во время запричастна проповѣдывалъ Епархіальный миссіонеръ „о заступленіи Богоматери“.

11-го октября вечеромъ было совершено торжественное всенощное бдѣніе причтомъ Соборной церкви съ участіемъ о.о. іеромонаховъ. Проповѣди за всенощной говорили: 1) священникъ о. В. Михалевицъ „о почитаніи святыхъ, примѣнительно къ нынѣшнимъ событіямъ“ и 2) Епархіальный миссіонеръ на тему: „Въ чемъ заключается счастье человека“.

Литургію 12-го октября и всенощную, а равно и Литургію совершали священнослужители Рождество-Богородичнаго собора, съ участіемъ монаше-

ствующей братіи. 12-го октября за Литургіей сказалъ проповѣдь на текстъ: „Откуда мнѣ сіе, да прииде Мати Господа моего ко мнѣ“, примѣнительно къ современнымъ событіямъ, протоіерей о. А. Лебедевъ; за все-нощной въ тотъ же день проповѣдывалъ священникъ о. Н. Успенскій на слова прмоса „отверзу уста моя“, а за Литургіей 13-го октября—Епархіальный Миссіонеръ—„о значеніи крестныхъ ходовъ вообще и въ настоящее время, въ частности“. Передъ молебномъ сказалъ поученіе „о представительствѣ Богоматери за людей предъ Богомъ“ священникъ о. К. Зданевичъ.

13 октября изъ Рождество-Богородичнаго собора Чудотворный образъ Богоматери крестнымъ ходомъ былъ перенесенъ въ Николаевскую церковь г. Ростова н/Д. Всенощное бдѣніе въ Николаевской церкви совершали священники: о. П. Пшеницынъ, о. Матусевичъ, о. П. Чехрановъ, о. А. Компаніецъ и о.о. іеромонахи. Проповѣди говорили: 1) іеромонахъ о. Софроній „о Самарской Иконѣ Божіей Матери“ и 2) настоятель о. П. Пшеницынъ „о современной войнѣ и ея значеніи для духовнаго возрожденія народной души“.

14 октября литургія была совершена тѣми-же священнослужителями. Проповѣдь на литургіи сказалъ миссіонеръ А. А. Колтыпинъ „о величій православной вѣры и растлѣвающимъ вліяніи сектантства“. Въ Николаевской церкви святая икона пребывала 4 дня, при чемъ, ежедневно, какъ и въ Соборномъ приходѣ, совершались мѣстнымъ причтомъ и монашествующими всенощныя и литургіи, на которыхъ проповѣдывали: 1) священникъ о. Матусевичъ на тему— „хвалебные гимны въ честь Богоматери въ церкви православной“, 2) священникъ о. П. Чехрановъ на тему— „чѣмъ мы можемъ угодить Царицѣ Небесной“, 3) священникъ о. А. Компаніецъ— „о высотъ христіанскаго званія“ и 4) миссіонеръ А. А. Колтыпинъ на текстъ: „и да владычествуетъ въ сердцахъ вашихъ миръ Божій, къ которому вы и призваны въ одномъ тѣлѣ, и будьте дружелюбны“ (Кол. 3, 15). Народа за богослуженіями было не много.

17 октября Чудотворный образъ былъ перенесенъ изъ Николаевской церкви въ Иоанно-Предтеченскую (на Темерникѣ). На всенощной въ субботу 17 октября и въ воскресенье 18 октября на литургіи народа было такъ много, что нѣкоторыхъ пришлось выносить. Особенно много было мужчинъ

рабочихъ. Богослуженіе совершали въ теченіе четырехъ дней священники: настоятель о. Е. Матвѣевскій, о. П. Соболевъ, о. А. Шпаковский и іеромонахи: о. Софроній и о. Виталій. Проповѣди за всенощной 17 октября говорили: 1) іеромонахъ о. Софроній— „о знаменіяхъ и чудесахъ отъ Самарской иконы Божіей Матери“, 2) священникъ о. Е. Матвѣевскій предъ аваѳистомъ— „о значеніи молитвъ къ Божіей Матери“; 18 октября на литургіи свящ. о. Е. Матвѣевскій послѣ Евангелія говорилъ „о предательствѣ Іуды, въ связи съ предательствомъ современныхъ іудъ въ лицѣ болгаръ“, 3) миссіонеръ А. П. Красовскій во время запричастна говорилъ— „о силѣ Евангелія Христова и о томъ, при какихъ условіяхъ Слово Божіе возраждаетъ человека“ (о церковности и благодати). Послѣ молебна о дарованіи побѣды (на которомъ былъ прочитанъ манифестъ объ объявленіи войны Болгаріи) миссіонеръ А. П. Красовскій сказалъ *патріотическую рѣчь*. Вечеромъ на всенощной тотъ же миссіонеръ провелъ противосектантскую бесѣду „о почитаніи Божіей Матери“. Народа на всенощной было больше чѣмъ наканунѣ. Съ 19—21 октября на богослуженіяхъ проповѣдывали: 1) священ. о. Матвѣевскій а)— „о христіанскомъ воспитаніи дѣтей, б) о томъ, что „путь скорбей ведетъ къ небу“, 2) священ. о. А. Шпаковский а) на тему: „путь къ величію и славу Божіей—одна добродѣтель“, б) на тему: — „падающіе и встающіе“, 3) священ. о. П. Соболевъ двѣ проповѣди „о почитаніи Божіей Матери“, 4) іеромонахъ о. Софроній—а) „о радости, какую несетъ Богоматерь“, и б) „о значеніи праздни-ковъ“. 20 октября вечеромъ и 21 утромъ народа въ храмъ было тоже много.

Мѣстные священники, несмотря на плохую погоду и большую грязь, несмотря на неудобныя улицы, старались удовлетворить всѣхъ прихожанъ, даже на слѣдующій день, когда Чудотворный образъ былъ перенесенъ въ безприходную Шаховскую церковь, темерницкіе священники продолжали ходить съ иконой по приходу.

21-го октября Чудотворный образъ Богоматери былъ перенесенъ въ Шаховскую церковь. При встрѣчѣ настоятель храма, священникъ о. В. Хандалѣевъ сказалъ привѣтственную рѣчь. За всенощной проповѣдывали: 1) іеромонахъ о. Софроній— „о вѣрѣ Божіей“, 2) настоятель о. В. Хандалѣевъ— „о почитаніи Божіей Матери“, 3) миссіонеръ А. П.

Красовскій— „о чело́вчѣскомъ развра́щеніи и Божьѣмъ правосудіи“.

На Литургіи 22-го октября священникъ о. В. Хандалѣевъ говорил на тему праздника, миссіонеръ А. П. Красовскій—на тему „чего ищетъ душа чело́вѣка“.

Изъ Шаховской церкви многолюднымъ крестнымъ ходомъ Чудотворный образъ Богоматери торжественно былъ перенесенъ во Всесвятскую церковь г. Ростова н/Д. Необходимо, вообще, отмѣтить торжественность проводовъ образа Матери Божіей на Темерникѣ. Это устроено заботами настоятелей: о. Е. Матвѣевского и о. В. Хандалѣева, всячески старавшихся обставить крестный ходъ, возможно торжественнѣе. Причѣтъ Темерницкой церкви предъ приходомъ крестнаго хода распространялъ печатныя объявленія о времени прихода и пребыванія у нихъ Чудотворнаго образа; неудивительно, поэтому, что на Темерникѣ, несмотря на исключительно рабочее населеніе, храмы были полны молящихся и въ будніе дни.

По прибытіи св. иконы во Всесвятскую церковь, храмъ былъ переполненъ народомъ. Настроеніе было сильно преподнятое. Пользуясь стеченіемъ народа, миссіонеръ А. П. Красовскій сказалъ проповѣдь „о молитвѣ“ патріотическаго характера. Для поддержанія порядка и для большаго благолѣпія, миссіонеръ предложилъ народу все время, пока будутъ прикладываться къ Чудотворному образу Царицы Небесной, пѣть церковныя пѣснопѣнія. Народъ дружно пѣлъ церковныя молитвы, и, пока не началась все-нощная, изъ храма никто не выходилъ.

Къ сожалѣнію, злоба сектантская немного нарушила благоговѣйное настроеніе народа. Въ церкви, оказалось, присутствовало много сектантовъ. Повышенное религіозное настроеніе православнаго народа мутило ихъ озлобленныя сердца. Одинъ изъ сектантовъ не выдержалъ и, воспользовавшись тѣмъ, что миссіонеръ въ своей патріотической рѣчи коснулся темной подкладки баптизма, поднялъ скандалъ, всячески понося миссіонера; въ концѣ концовъ сектантъ съ кулаками кинулся къ іеромонаху о. Софронію. Народъ, возмущенный дерзостью баптиста, сильно волновался; но полиція схватила во время баптиста и вывела изъ храма.

Богослуженіе во Всесвятской церкви совершали священники: о. М. Бѣлый, о. А. Львовъ, о. К. Верецкій, о. Н. Григоревичъ и іеромонахи: о. Софроній и о. Виталій. За всеюнощной проповѣдывалъ миссіонеръ А. П.

Красовскій на тему „о Голгоѣскомъ распятіи Христа іудеями и современномъ распятіи Его людьми“ (противъ невѣрія, лжевѣрія и языческой жизни современнаго человѣчества).

На Литургіи 23-го октября проповѣдывали: 1) настоятель о. М. Бѣлый—„о вѣрѣ и невѣрїи“ и 2) миссіонеръ А. П. Красовскій—„о десяти заповѣдяхъ Закона Божїя“; за всенощной 23-го октября говорилъ проповѣдь іеромонахъ о. Софроній—„о любви къ родителѣмъ“.

24-го октября (въ Димитріевскую субботу) предъ панихидой по воинамъ миссіонеръ А. П. Красовскій сказалъ проповѣдь «о молитвѣ за умершихъ и особенно за воиновъ». Всенощное бдѣніе 24-го октября совершили тѣ-же священно-служители. Проповѣдывалъ за всенощной священникъ о. К. Верецкій „о заступленіи Богоматери“.

Литургію 25-го октября совершали тѣ-же лица, кромѣ священника о. М. Бѣлаго. Проповѣдывали за Литургіей о. А. Львовъ на тему Евангелія и миссіонеръ А. А. Колтыпинъ «о значеніи вѣры въ жизни христіанина».

25-го октября образъ Царицы Небесной, при большомъ стеченіи вѣрующихъ перенесли въ Скорбященскую церковь, что при богадѣльнѣ. При встрѣчѣ святыни протоіереемъ о. К. Тарасьевымъ было сказано привѣтственное слово на текстъ Лук. 1, 43. Всенощную въ этотъ день совершали—протоіерей о. К. Тарасьевъ, свящ. о. К. Верецкій и іеромонахъ о. Іоаннъ. Храмъ былъ переполненъ молящимися. Проповѣдь за всенощной сказалъ миссіонеръ А. А. Колтыпинъ по содержанію акаѳиста.

Литургію 26-го октября совершали тѣ-же лица, кромѣ священника о. К. Верецкаго. Послѣ Евангелія сказалъ слово настоятель-протоіерей о. К. Тарасьевъ на текстъ Лук. 11, 27, а во время запричастна миссіонеръ А. А. Колтыпинъ—„о любви христіанской“ на I Кор. 13, 13.

Въ 3 часа дня святыня была перенесена въ Успенскую церковь, гдѣ пребывала два дня. На Богослуженіяхъ, совершенныхъ соборнѣ, въ которыхъ приняли участіе—протоіерей о. К. Молчановъ и священники: о. Н. Григоревичъ и о. Н. Гусаковъ (изъ Греческой церкви). Народа за Богослуженіемъ было мало. Слово Божіе проповѣдывали: 1) протоіерей о. К. Молчановъ, 2) священникъ о. Н. Григоревичъ—„о заступленіи Богоматери“ и 3) миссіонеръ А. А. Колтыпинъ—„о промыслѣ Божіемъ“.

Во время Литургіи 28-го октября отъ зажженной свѣчи, съ которой пришла прикладываться одна женщина, вспыхнули цвѣты (бумажные), которыми былъ украшенъ кіотъ. Запахъ гари внесъ панику въ среду молящихся; которая быстро прекратилась, какъ только былъ погашенъ огонь. Отъ жара лопнуло стекло и обгорѣла краска на кіотѣ. Тутъ-же молящіяся женщины собрали деньги на возстановленіе въ прежнемъ видѣ кіота, что и было сдѣлано въ тотъ-же день.

Изъ Успенской церкви св. икону крестнымъ ходомъ перенесли въ Вознесенскую церковь на Братскомъ кладбищѣ. Начавшіяся дожди, будничное время, отдаленность отъ города,—все это не предвѣщало большого стеченія народа, и, дѣйствительно, богомольцевъ за Богослуженіемъ было мало. Въ Богослуженіи 28 и 29-го октября приняли участіе священники: о. Заревскій и о. Безклубовъ и о.о. іеромонахи. Проповѣдывали за Богослуженіемъ: 1) іеромонахъ о. Іоаннъ, 2) священникъ о. Заревскій— „о покровѣ Владычицы всѣхъ вѣрующихъ“ и миссіонеръ А. А. Колтыпинъ „о молитвѣ за умершихъ вообще и о православныхъ воинахъ въ особенности“.

29-го октября святыня была перенесена на другое владбище—въ Крестовоздвиженскую церковь. Въ этомъ храмѣ въ совершеніи Богослуженія приняли участіе: о. Юрченко, о. А. Красовскій и іеромонахъ о. Софроній. Проповѣдывали: 1) о. Юрченко «о тяжелой годинѣ войны», 2) іеромонахъ о. Софроній „о лжеучителяхъ вѣры“ и 3) миссіонеръ А. А. Колтыпинъ— „о проявленіяхъ любви христіанской и о крестѣ воинскомъ“. Народа за Богослуженіемъ было 200—300 человѣкъ.

Очень торжественно отслужено было всенощное бдѣніе въ Греческой церкви г. Ростова, куда прибыла св. икона 30-го октября. Богослуженіе совершали священники: о. К. Лавровъ (изъ г. Таганрога), о. Н. Оболенскій (изъ с. Батайскъ), о. Н. Гусаковъ и о.о. іеромонахи. Священникъ о. К. Лавровъ сказалъ слово на тему; „за что мы наказываемся и гдѣ христіанамъ искать поддержки“.

На Литургіи 31-го октября, совершенной священникомъ о. Н. Гусаковымъ и іеромонахомъ о. Іоанномъ, проповѣдывалъ о. Н. Гусаковъ „о заступленіи Богородицы“. Греки очень холодно отнеслись къ празднеству; въ церкви ихъ было очень мало; не много было и православныхъ русскихъ—отъ 100—150 человѣкъ.

31-го октября Чудотворный образ Богоматери перенесенъ былъ въ Казанскую церковь, гдѣ онъ пребывалъ 3 сутокъ. Измѣнившаяся къ этому времени погода, главнымъ образомъ, праздничный воскресный день способствовали громадному стеченію въ эту церковь народа. Храмъ былъ переполненъ православными, собравшимися сюда почтить Царицу Небесную. За Богослуженіями, совершенными соборнѣ протоіереемъ о. А. Краснокутскимъ, въ сослуженіи священниковъ: о. А. Данилова, о. С. Королева и о.о. іеромонаховъ, неопустительно проповѣдывалось народу слово Божіе. Двѣ проповѣди сказалъ протоіерей о. А. Краснокутскій, двѣ, о. А. Даниловъ, одну о. С. Королевъ. Въ своихъ проповѣдяхъ приходскіе пастыри восхваляли величіе Богоматери, призывали народъ христіанскій быть достойными небеснаго покровя. Двѣ проповѣди сказалъ миссіонеръ А. А. Колтыпинъ. 1) на текстъ Лук. 2, 35, 2) на текстъ Ефес. 4, 1. о.о. Іеромонахи: Іоаннъ и Софроній также ввѣдряли въ сознаніе молящихся необходимость и дѣломъ и словомъ чтить Царицу Небесную.

3-го ноября св. Икона была перенесена въ Александро-Невскую церковь г. Ростова на Дону. Въ этомъ перенесеніи сватыни принялъ участіе Ростово-Нахичеванскій благочинный, протоіерей о. М. Поповъ. Въ Александро-Невской церкви Чудотворный образъ пребывалъ 3 дня. Торжественное Богослуженіе въ эти дни совершали: о. П. Матвѣевскій, о. Ковалевскій и іеромонахи: о. Іоаннъ, о. Софроній и о. Виталій. Неустанно и здѣсь проповѣдывалось слово Божіе и поучался народъ. Три проповѣди сказалъ священникъ о. П. Матвѣевскій, 1 священникъ о. Г. Ковалевскій, 2 миссіонеръ А. А. Колтыпинъ а) „о путяхъ спасенія“, б) на текстъ (Кор. 16, 6) 1 іеромонахъ о. Софроній и 1 іеромонахъ о. Іоаннъ. Народа за Богослуженіемъ бывало 300—500 человекъ.

6-го ноября св. икону перенесли крестнымъ ходомъ въ Нахичеванскую Александро-Невскую церковь. Плавнo, торжественно двигался крестный ходъ, сопровождавшій сватыню, по главнымъ улицамъ городовъ—Ростова и Нахичевани, напоминая людямъ торопливо двигающимся въ заботахъ о томъ, что ѣсть, во что одѣться, о высшихъ запросахъ духа; въ чистомъ морозномъ воздухѣ далеко разносились, врѣзывались въ мірскую шумиху, молитвенныя гимны въ честь Богоматери, заставляя встрѣчныхъ въ благоговѣнніи обнажать головы. Такъ дошелъ крестный ходъ до церкви. Въ торжествѣ перенесенія св. иконы принялъ участіе мѣстный о. благочинный. Въ Алек-

сандро-Невской церкви г. Нахичевани св. икона пребывала трое суток. Въ Богослуженіяхъ, совершенныхъ протоіереемъ о. І. Домовскимъ, въ служеніи священниковъ: о. В. Кавунова, о. В. Чернявскаго и о.о. іеромонаховъ, проповѣди говорили: 1) протоіерей о. І. Домовскій на тему Лук. 1, 43, 2) о. В. Кавуновъ на текстъ Лук. 1, 48, 3) о. В. Чернявскій на тему: *«чѣмъ можно привлечь милость Богоматери»*. 4) миссіонеръ А. А. Колтыпинъ—три проповѣди: а) на текстъ Мѡ. 21, 22, б) на текстъ 1 Цар. 2, 6 и в) 3 Цар. 2, 19—20, 5) іеромонахъ о. Софроній—*„о лжеучителяхъ“* и 6) іеромонахъ о. Іоаннъ *„о чудесахъ отъ Чудотворной Самарской иконы Божіей Матери“*. Народа въ храмъ за Богослуженіями было весьма много.

Многочисленная толпа христіанъ провожала 9-го ноября св. образъ Богоматери въ Софіевскую церковь г. Нахичевани. Богослуженіе въ этой церкви въ теченіе двухъ дней совершали священники: о. П. Пепескуль, о. Г. Малышевъ и іеромонахи. Проповѣди говорили: 1) о. П. Пепескуль—*«о милосердіи»*, 2) о. Г. Малышевъ—*„о заступленіи Богоматери“* и 3) миссіонеръ А. А. Колтыпинъ на тему 1 Іоан. 4, 1. За Богослуженіями народа было отъ 300 до 800 человекъ.

11-го ноября св. икона крестнымъ ходомъ изъ Софіевской церкви г. Нахичевани была перенесена въ церковь при Домѣ Трудолюбія г. Ростова. Богослуженіе совершилъ замѣститель большого священника о. І. Цариненко протоіерей-бѣженецъ Гродненской епархіи, въ сослуженіи о.о. іеромонаховъ: Софронія и Виталія. Литургію же совершилъ одинъ о. протоіерей. Проповѣди говорили: 1) Епархіальный миссіонеръ А. Аенанасьевъ *«о чудотворныхъ иконахъ»* и 2) іеромонахъ о. Софроній *„о Самарской Чудотворной иконѣ Божіей Матери“*. Храмъ былъ полонъ молящихся.

12-го ноября святыня была перенесена въ Архангело-Михайловскую церковь при Городской ростовской больницѣ. Всенощное бдѣніе торжественно совершилъ кафедральный протоіерей г. Новочеркаска, въ сослуженіи священниковъ: о. Ѳ. Желткевича, о. Назаренко и іеромонаховъ: о. Іоанна и о. Виталія. Проповѣди говорили: 1) Епархіальный миссіонеръ—*„о заслугахъ Богоматери и Ея величій“*, 2) священникъ о. Ѳ. Желткевичъ а) на тему: *„о чѣмъ нужно молиться предъ Ликомъ Богоматери“*, б) *«о Божіей Матери»*.

13-го октября Чудотворный образъ Богоматери былъ торжественно

перенесенъ крестнымъ ходомъ въ Покровскую церковь г. Ростова. Сопровождали святыню священнослужители и масса народа. По прибытіи святыни въ храмъ Епархіальный миссіонеръ сказалъ слово «*о необходимости христіанину поучаться въ законъ Господнемъ, по примѣру смиренной Дѣвы Маріи*». Въ Покровской церкви святыня пребывала 4 дня. Каждый день совершались въ храмѣ торжественныя всенощныя бдѣнія и Литургіи. Богослуженія совершали: благочинный-протоіерей о. М. Поповъ, свящ. о. С. Вахнинъ и свящ. о. А. Колчевскій и о.о. іеромонахи поочередно. За Богослуженіями проповѣдывали священнослужители (и діаконы) покровскаго храма и миссіонеры: А. А. Аванасьевъ и В. А. Θεодосеевъ. Епархіальный миссіонеръ говорилъ поученіе „*о значеніи православной вѣры въ жизни русскаго государства и объ опасности для государства нѣмецкой вѣры, подъ видомъ баптизма, евангелизма, адвентизма и подобныхъ имъ*“, а миссіонеръ В. А. Θεодосеевъ—а) „*о пребываніи съ вѣрующими Матери Божіей*“, б) „*о заступничествѣ Богоматери*“, в) „*о почитаніи св. иконъ*“, г) „*о необходимости для христіанъ рукотворенныхъ храмовъ. Послѣ Богослуженія, какъ и въ другихъ приходяхъ, святыня заносилась въ дома тѣхъ христіолюбцевъ, которые желали принять св. образъ у себя.*

17-го ноября св. Икона Богоматери благоговѣно была перенесена изъ Покровской церкви въ Николаевскую часовню, находящуюся вблизи Рождество-Богородичнаго собора, гдѣ образъ Божіей Матери пребывалъ до 20-го ноября.

20-го ноября Чудотворный образъ былъ перенесенъ въ Рождество-Богородичный соборъ, а оттуда 22-го ноября на вокзалъ для слѣдованія въ г. Ебатеринославъ. Въ теченіе двухъ дней въ соборѣ мѣстнымъ причтомъ и монашествующей братіей совершались торжественныя всенощныя бдѣнія и Литургіи, а въ промежуткахъ образъ носили по домамъ христіолюбцевъ. За богослуженіями проповѣдывали мѣстные пастыри и миссіонеры. 21-го ноября за Литургіей сказалъ проповѣдь миссіонеръ А. А. Колтыпинъ на тему: „*чѣмъ мы можемъ заслужить благоволеніе Пр. Богородицы и Ея Сына, Господа нашего Іисуса Христа*“, а 22-го ноября миссіонеръ В. А. Θεодосеевъ,— „*о Спасителѣ міра*“.

Послѣднюю Литургію, 22 ноября совершилъ въ Соборной церкви Преосвященный Іоаннъ, Епископъ Таганрогскій. Къ концу Божественной Ли-

тургии и общаго молебна предъ Чудотворнымъ образомъ Богоматери площадь, прилегающая къ собору, почти вся наполнилась народомъ. Не имѣя возможности проникнуть въ соборъ, переполненный молящимися, народъ около храма ожидалъ образъ Заступницы, горѣлъ желаніемъ еще разъ увидѣть его, готовъ былъ, не смотря на распутицу, проводить его до самаго вокзала. Въ 3 часа раздался мощный колокольный трезвонъ, и изъ собора показалось крестное шествіе, въ преднесеніи свѣтильниковъ, хоругвей и св. крестовъ. За хоругвеносцами и крестonosцами показался цѣлый сонмъ священнослужителей въ свѣлыхъ, блестящихъ ризахъ, а за ними Преосвященный Архипастырь Іоаннъ, несій св. икону на своихъ рукахъ. Лишь только святитель сталъ на паперти храма и благословилъ св. образомъ собравшихся, масса народа заколыхалась. Послышались всхлипыванія, слезныя восклицанія, слышались изъ устъ страдальцевъ открытыя молебны: „Матушка, Царица Небесная, не оставь насъ... сжался надъ нами... помоги намъ... сохрани насъ!..“ Эти искреннія слезы, эти вздохи глубокіе и вопли слились въ одинъ непрестанный, неумолкаемый, глубокотрогающій даже зачерствѣлое сердце, молитвенный вопль и неся онъ изъ груди и устъ страдальцевъ земли къ Матери всѣхъ скорбящихъ... Между тѣмъ, св. икону поставили на носилки, священнослужители и многіе христіанцы подняли святыню, раздалось мощное пѣніе священныхъ пѣснопѣній, — и народъ тихо пошелъ за священнослужителями, провожая святыню. Подъ аккомпаниментъ священныхъ пѣснопѣній, подъ торжественный трезвонъ колоколовъ, народъ, попрежнему, плакалъ, молился, но уже тихо, тихо... По улицамъ г. Ростова крестное шествіе встрѣчали отдѣльныя группы христіанцевъ; и нужно было видѣть, съ какимъ благоговѣніемъ и съ живѣйшей радостью обращались ихъ молитвенные взоры въ срѣтеніе св. иконы Богоматери! „Пусти меня, кормилецъ, ко святой иконѣ“, просила какая-то простая старушка“ городского. „Ступай на тротуаръ“, отвѣчалъ ей блюститель порядка въ шапкѣ. „Батюшка, Христомъ-Богомъ прошу, пропусти... Нельзя, говорятъ тебѣ, уйди съ дороги“, отрѣзалъ ей городской. И старушка отошла въ сторонку и горько заплакала.

Къ началу пятаго часа крестный ходъ подошелъ къ зданію Ростовскаго вокзала. Для встрѣчи духовенства со святынею были открыты парадныя комнаты вокзала. Лишь только крестный ходъ подошелъ къ параднымъ дверямъ, Преосвященный Архипастырь вновь принялъ въ свои руки Чудотворный образъ Божіей Матери и, взойдя на крыльцо и осѣнивъ св. об-

разомъ народъ, сказалъ глубоко-прочувствованное, трогательное слово— „о молитвѣ къ Богородицѣ, о вѣрности св. православной вѣрѣ“, а потомъ призвалъ слушателей помолиться за Царя, за Родину, за воинство, за весь русскій народъ. Народъ дружно пропѣлъ: «Вѣрую», потомъ «Спаси, Господи, люди Твоя» и др. священныя пѣснопѣнія. Вотъ, наконецъ, руки святителя въ послѣдній разъ подняли предъ молящимися св. образъ, освѣтили имъ городъ и народъ и, при пѣніи народомъ молитвѣ, понесли св. образъ черезъ парадныя комнаты въ вагонъ поѣзда, направляющагося въ г. Екатеринославъ. Около поѣзда уже къ этому времени толпился народъ, который встрѣтилъ святыню пѣніемъ священныя пѣснопѣній въ честь Богородицы. Поѣздъ тихо двинулся въ путь, а пѣніе христіюльцевъ росло, крѣпло и долго летѣло въ слѣдъ поѣзду, пока шумъ колесъ и стукъ желѣза не заглушилъ его.—Въ поѣздѣ святыню сопровождали: Преосвященный Іоаннъ, Епископъ Таганрогскій (до г. Таганрога), миссіонеръ В. А. Теодосѣевъ, о.о. іеромонахи, о.о. іеродіаконы и послушники.

Епарх. Миссіонеръ А. Аванасѣевъ.



## Единеніе

**В**аговорили о единеніи пастыря и пасомыхъ, какъ будто бы этого единенія не было или нѣтъ. Было оно и есть, но только ненормальныя условія нашей общественной жизни развѣдаютъ это единеніе. Запуганный, забитый сельскій пастырь, боящійся всякаго начальства, не видитъ ни откуда поддержки, только получаетъ одни предписанія, приказанія и отъ ближайшаго своего начальства, съ предупрежденіемъ, «иначе будетъ донесено Епархіальному Начальству» и отъ высшихъ властей. Задумай онъ исполнить и провести въ жизнь хотя бы что-нибудь что-бы нарушило монотонную сельскую жизнь и вмѣстѣ съ тѣмъ клонилось бы къ общей пользѣ, хотя бы то къ усилению сборовъ на военныя нужды, то онъ и увидитъ, что предписаніе одно, а исполнить его другое хотя бы было въ видѣ устройства литературнаго вечера или утра учениками церковной

школы, самаго невиннаго вида и только разведеть руками и всякая энергія погибнетъ... А все же живучь человекъ и хочется ему быть не только требоисправителемъ, но и пастыремъ, хочется заслужить ему любовь своихъ прихожанъ, хочется показать имъ, что онъ не только беретъ съ нихъ... копѣйки, но и наполняетъ ихъ карманы рублями. И вотъ онъ приступаетъ къ устройству потребительской лавки. И потребительская лавка черезъ мѣсяць, другой, послѣ начала хлопотъ объ ея открытіи, идетъ полнымъ ходомъ. Но хочется подѣлиться своимъ опытомъ съ пастырями. О если бы они не хлопатали о скоромъ своемъ перемѣщеніи съ мѣста на мѣсто, какъ бы много можно сдѣлать въ приходѣ; гдѣ я былъ пятнадцать лѣтъ, теперь за полтора года уже тамъ второй священникъ, а приходъ-то какъ былъ благоустроенъ—и новая громадная церковь и новые дома со всѣми службами для причта, а при моемъ поступленіи туда ничего этого не было, а что стоитъ все это устроить, можетъ оцѣнить только тотъ пастырь, кто самъ устраивалъ новую церковь, новые дома для причта...

Какъ бы ни писали о единеніи пастырей съ прихожанами, какъ бы ни перебраивали реформу прихода на бумагѣ, страшно, что-бы это живое дѣло не приняло бумажной формы, слишкомъ уже опутали пастыря бумагой, слишкомъ его ограничили, слишкомъ умъ съузили его дѣятельность и самый образъ жизни.

Но вернемся все же къ открытію потребительской лавки въ селѣ по инициативѣ пастыря. За 1 р. 22 коп. присылаютъ наложеннымъ платежомъ всѣ указанія изъ Союза Потребительскихъ обществъ въ Москвѣ. Мысль о всемѣстномъ открытіи потребительскихъ лавокъ, обществъ, союзовъ виситъ въ воздухѣ и Государственная Дума занята законодательнымъ проектомъ о кооперативахъ. Самая тягота настоящей жизни, ея дороговизна толкають людей къ самопомощи. Бѣдный людъ, а кто не знаетъ, какъ бѣдно сельское духовенство, платитъ послѣдніе гроши за предметы первой необходимости, а сахарные заводы получаютъ въ годъ по 85% прибыли (см. Русское Слово отъ 7 марта с/г) и вотъ священникъ, инициативой открытія потребительской лавки, самъ уже сбережетъ себѣ въ годъ не одинъ десятокъ рублей, конечно, при условіи дѣятельной помощи со стороны псаломщика: гдѣ священнику неудобно выступить, тамъ выступить псаломщикъ; самому же можно принять участіе въ ревизіонной комиссіи, такъ какъ сама жизнь доказала, вопреки всѣмъ нападкамъ, что гдѣ священникъ принимаетъ участіе

въ контролѣ, тамъ процвѣтаетъ и потребительская лавка и кредитное товарищество; конечно и не вездѣ потребительскія лавки долговѣчны, это уже зависитъ часто отъ мѣстныхъ условій и всякое живое дѣло не есть мертвый камень, хотя теперь по новѣйшему ученію физиковъ и химиковъ нѣтъ мертвой природы и желѣзо на разстояніи многихъ сотенъ верстъ реагируетъ на волны беспроволочнаго телеграфа и слѣдовательно по своему живетъ; а потому смущаться нечего, если бы даже и постигла хотя бы потребительскую лавку временная неудача.

Теперь трудно ожидать неудачи, народъ выросъ и если видить, что ему искренно желаютъ добра, также искренно идетъ на встрѣчу. Въ моемъ приходѣ, какъ только было получено разрѣшеніе объ открытіи потребительской лавки, сейчасъ же записалось 270 домохозяевъ, а ихъ то и всѣхъ 270. И только когда открыли потребительскую лавку, увидѣли какъ зарабатывалъ мѣстный еврей и какъ они переплачивали на каждомъ предметѣ... Я повторяю, все это возможно при согласіи и единодушій причта, одинъ священникъ ничего не сдѣлаетъ, ему должно принадлежать высшее руководство, а псаломщику уже проведеніе въ жизнь идей священника и потому, благодаря энергіи, съ которой вызвался помогать мнѣ мой сослуживецъ, вновь поступившій на приходъ, дѣло пошло блестящимъ образомъ и всѣ неудовольствія прихожанъ новымъ причтомъ, зависѣвшія отъ того, что они привыкли къ старому, прожившему у нихъ около сорока лѣтъ, исчезли, и новые порядки имъ пришлись по сердцу. Вотъ вамъ и примѣръ единенія, а его искать надо не только въ сферѣ духовныхъ интересовъ, но и экономическихъ.



## Приходская газета.

**В**ъ нѣкоторыхъ приходсахъ Москвы, Петрограда, Гельсингфорса, по сообщенію печати, начали издаваться мѣстные приходскіе листки. При оживленіи приходской жизни и организаціи ея, согласно реформѣ о приходѣ, очень желательно изданіе такихъ листковъ по приходамъ.

Они послужат наилучшимъ средствомъ къ объединенію пастыря и пасомыхъ.

Идетъ праздникъ. И вотъ къ празднику прихожанинъ получаетъ свою газету, въ которой находятъ и свѣдѣнія о службахъ церковныхъ, и хроникѣ церковной жизни прихода за извѣстный періодъ, и свѣдѣнія біографическія о павшихъ на войнѣ герояхъ прихожанъ, и поученіе праздничное изъясняющее смыслъ и значеніе праздничнаго дня, и духовное стихотвореніе на праздничную тему, и беллетристическую статью на церковную или современную военную тему. Какъ было бы хорошо, если бы газеты-журналы подобнаго содержанія замѣнили тѣ „Огоньки“, «Биржевки» и пр., которые въ праздники въ особенности украшаютъ столы нашихъ прихожанъ и питаютъ ихъ пищей, часто совсѣмъ нецерковной, а то и прямо антирелигіозной!..

Потрудимся, сопастыри, въ данномъ направленіи!

Свящ. В. Михалевичъ.



Редакторъ, Преподав. Семин. Протоіерей В. Мстиславскій.

---

СОДЕРЖАНІЕ: 1) Слово на вечерни въ 1-й день Святой Пасхи, 2) Слово въ недѣлю 5-ую великаго поста сказанное въ Ростовскомъ на Дону соборѣ (27 марта 1916 г.), 3) Поученіе по случаю освященія кіота съ иконой Спасителя въ гимназій П. Х. Тертерьянъ сказ. 30 марта 1916 г., 4) Слѣдованіе крестнаго хода въ августѣ-ноябрѣ 1915 г. съ чудотворной „Самарской“ иконой Вожіей Матери, 5) Единеніе и 6) Приходская газета.

---

Екатеринославъ, типографія Сем. Иван. Барановскаго, Θεодосійская 9, уг. Лагерной.